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     Bezirksverordnetenversammlung Mitte von Berlin 

 Herr Bezirksverordneter Hemmer 
 Fraktion der FDP 
 über 
 Vorsteher der Bezirksverordnetenversammlung 
 und  
 Bezirksbürgermeister 

 
Schriftliche Anfrage, DS 0523/V 
Zustand der Hansa- Grundschule 
 
 
Sehr geehrter Herr Bezirksverordneter Hemmer, 
 
das Bezirksamt bedauert die lange Beantwortungszeit im Schul- und Sportamt, da der 
zuständige Arbeitsbereich zum Jahresbeginn und durch zusätzliche Aufgaben sehr 
stark belastet war.  
Es beantwortet die Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
1. Wie beurteilt das Bezirksamt Mitte von Berlin den Sauberkeitsgrad/ Reini-
gungszustand der Hansa- Grundschule, und welche Maßnahmen plant es, die 
Räumlichkeiten sauberer zu bekommen?  
 
Zu 1.: 

 
Aufgrund des Untergrunds des Schulhofes wird sehr viel Schmutz in die Schule getra-
gen. Dieser Umstand kann nicht kurzfristig geändert werden.  
 
Zur Abhilfe sind in den vergangenen Monaten Schmutzfangmatten in der Schule in-
stalliert worden, die regelmäßig ausgetauscht werden. Ein Großteil des Schmutzes 
verfängt sich so und die Sauberkeit in der Schule hat sich verbessert. 
 
Weiterhin wurde ein intensiver Austausch mit dem beauftragten Reinigungsunterneh-
men zur Art der Reinigung begonnen, die eine Verbesserung der Sauberkeit der Schu-
le ermöglicht hat. 
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2. In welcher Art steht das Bezirksamt in Kontakt mit der Schulleitung und dem 
beauftragten Reinigungsdienst, und werden dessen Ergebnisse überwacht? 
 
Zu 2.: 
 
Durch den Schulhausmeister werden täglich die Reinigungsleistungen dokumentiert. 
Mängel werden mit der beauftragten Reinigungsfirma sowohl durch den Schulhaus-
meister als auch durch die Serviceeinheit Facility Management besprochen und aus-
gewertet.  
 
Für das bezirkliche Schul- und Sportamt stehen der Hausmeister der Schule sowie die 
Arbeitsgruppe Bau/Infrastruktur in Kontakt mit der Schulleitung, dem Reinigungsdienst 
und der Serviceeinheit Facility Management. 
 
 

3. Für welchen Zeitraum plant das Bezirksamt die zugesagte Sanierung der Sani-
täranlagen? 
 
Zu 3.: 
 
Die Sanierung der Sanitäranlagen wird mit dem Beginn der Sommerferien 2019 be-
ginnen.  
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
Carsten Spallek 
 
 
 
Kostennote bei Schriftlichen Anfragen 

Der Zeitaufwand für die Beantwortung dieser Schriftlichen Anfrage: 

 

Eingruppierung Bearbeitungsstunden Stundensätze in € 
Kosten Bearbeitungs-

zeit 

Mittlerer Dienst  47,51 €  € 

Gehobener Dienst 1,5 59,84 € 89,76 € 

Höherer Dienst  78,68 €  € 

Summe  - € 

 

Ausgehend von den Durchschnittssätzen sind damit durch die Beantwortung der Anfrage 

Kosten für geschätzte   1,5     Arbeitsstunden im Wert von insgesamt         89,76   Euro 

entstanden. In den Stundensätzen sind neben den direkten Personalkosten pauschale 

Zuschläge für Gemeinkosten und Arbeitsplatzkosten nach Empfehlung der KGSt enthalten. 

Bei dieser Kostennote handelt es sich nicht um zusätzliche Kosten, sondern um die 

Darstellung des Gegenwertes des mit der Anfrage verbundenen Verwaltungsaufwandes. 
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